
 12من 1الصفحة

  الʸʱهʦرȂة الʚʱائȂʙة الʸǻʗقʙاॻʟة الʵعʻʮʺة
  2025-2024الʴʹة الʗراسॻة:                                      وزارة الʗفاع الʟʦʹي     

ان الʜॻʱ الʟʦʹي الʵعʮي       الʰلاثي الʰالʖ  اخॺʯارأرؕ
 ʯال والʸعʯة الاسʙدائ ̫̒ ʲ     ʙ                               :Ȏʦʯʴʸال ȏʦة ثانʰالʰال  

  : رȂاضॻات الॺɹʵة                                مʗیȂʙة مʗارس أشॺال الأمة   
  د  30سا و  04: الʗʸة                                       : علʦم فȂʚʻائॻة                الʸادة

       :ʥʻʻالʯال ʥʻعʦضʦʸال ʗار أحʯʳǻ شح أنʙʯʸعلى ال  
  الʦʸضʦع الأول

  ) 12  مʥ 06الʶفʲة   إلى 12مʥ   01صفʲات (مʥ الʶفʲة    ȏʦʯʲǻ06 الʦʸضʦع الأول على 

  نقʠة) 14الʚʱء الأول: (
   نقاȉ) 04الʥȂʙʸʯ الأول:(

ʥʻʯقȂʙʠǺ ʛʸʵلة الʯؕ ابʴإلى ح ʥȂʙʸʯا الʘف هʗیه .  
أن الʤʻام الȑʚ وضعهُ  1609یʨهان ʰؗلʛ سʻة أثʗʰ الفلؔي 

Ȅʜة الʝʺʷ هʨ الʨحʙʽ الǽ ȑʚعʝȞ الॽʁʴقة بʙقة  ʛؗم ʧخ عॽنʛȃʨك
 ʧʽانʨالق ʛلʰؗ دة، وضعʙعʱة ومʙة معقॽابʶات حॽعʺل ȘȄʛʡ ʧوع

.ʖاكʨؔة ال ʛؗʴǼ علقةʱʺلاثة الهامة الʲال  
،   ǽ ((A)عʢي نʺʨذجا تقॽʰȄʛا لʺʙارات ثلاث ʨؗاكʖ 1الȞʷل (

(B) و(C)   ʦفي معل ʝʺʷل الʨور حʙة تॽʶʺʷعة الʨʺʳʺال ʧم.ȑʜ ʛؗمʨʽلʽه  
  )؟ علــل.1الȞʷل ( ما یʻʽʰههل القانʨن الأول مʴقȘ حʶـʖ ، ذَكǼ ʛِْقʨانʰؗ ʧʽلʛ الʲلاثة .1
الʺقابل ȑʨʱʴǽ على معلʨمات تʟʵ الʙʳول   .2

 ʘʽـــــلاث حʲال ʖاكʨؔال T لʨح ʖ ʨؗؔل دور الʲʺǽ
ʲʺǽل الॽʁʺة الʺʨʱسʢة الʱي تفʸل     rالʝʺʷ، و

 .ʖ ʨؗؔوال ʝʺʷالة الʢع ȑʜ ʛؗم 
الॼعʙ  ࡯࢘احʖʶ   أحʙ قʨانʰʽؗ ʧʽلǼʛالاعʱʺاد على 

 ȑʜ ʛؗم ʧʽب Ȍسʨʱʺال  ʖ ʨؗ ஻ܶ  ʖوالʺȑʛʱʷ،  الʝʺʷ وؗ ʨؗؗ دور ʝʺʷل الʨخ حȄʛʺال.  
ة الأرض حʨل الʝʺʷ دائȄʛة مʤʱʻʺة نʸف قʛʢ مʶارها  .3 ʛؗراسة أن حʙل الʽهʶأجل ت ʧل مʰنقr  وأن

.Ȍفق ʝʺʷال ʛʽأثʱع لʹʵالأرض ت 
S.  مʲل شعاع القʨة1.3 TF

  لالةʙتها بʙارة شॼɺ Ȍعلى الأرض وأع ʝʺʷبها ال ʛثʕي تʱالG ) ʗثاب    

࢘(૚૙ૡ࢓ࡷ) ࢀ(૚૙ૠ࢙)   ʔ ʦؕؒال 
1,50 3,16 A (الأرض)    
 (الȂʙʸخ)B ࡮ࢀ 2,28

 (الȏʙʯʵʸ)C 37,40 ࡯࢘
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  .r(كʱلة الأرض) و  ்݉ ،(كʱلة الʝʺʷ)ௌܯ ،الʚʳب العام)      
்/ௌܨهي:  .  إذا علʺʗ أن شʙة قʨة جʚب الʝʺʷ للأرض2.3     = 3,56 × 10ଶଶܰ لةʱؗ ʙأوج     

           .ʝʺʷال  
ʜ   ீܽتغʛʽات  لʲʺǽ )2( الȞʷلبॽان  .4 ʛؗارع مʶت

ଵعʢالة الʨؔاكʖ حʨل الʝʺʷ بʙلالة   
௥మ : 

   . بȘʽʰʢʱ القانʨن الʲاني لʨʽʻتʧ بʧʽ أن ॼɺارة 1.4
ீܽتʖʱؔ على الȞʷل:    ீܽ       = ߙ × ଵ

௥మ ،  
  ʢǽلʖ تعॼɺ ʧʽʽارته. ثابʗ   ߙʘʽ  ح       
  ) اسʱʻʱج Ǽ  .2الاعʱʺاد على بॽان الȞʷل (2.4      

             ʝʺʷلة الʱؗ.  
  . هل تʨʱافȘ هʚه الʳॽʱʻة مع الॽʁʺة 3.4      

    الʺȃʨʶʴة ساǼقا؟             
  الʺعॽʢات:        

          ்݉ = 5.97 × 10ଶସݎ் ، ݃ܭ = 1,5 × 10ଵଵ݉  ، ܩ = 6,67 × 10ିଵଵܵܫ    .  
 ʥȂʙʸʯاني: (الʰ04ال (ȉنقا    

   :الʚʱء الأول 
ଷ݅ܮ مʛ إنʱاج واسʙʵʱام اللʨʽʲʽم 

଺    ،ʘیʙʴخ الȄارʱة خلال الʙاحل عʛʺǼعلى وازداد ʖلʢاء  الʻاجه أثʱإن
الʛʴب الॼاردة نʳॽʱة سॼاق الʶʱلح الʨʻوȑ، إذ یʦʱ قʚف نʨاة اللʨʽʲʽم  

ଷ݅ܮ
଺   ʨʸʴون للʛʱʽʻم  ل بʨʽʱȄʛܪعلى تଵ

ଷ  شعاعȂوα  .   
وأǽʹا في مʳال الإلʛʱؔونॽات تʦ اسʙʵʱامه ȞʷǼل ʛʽʰؗ جʙا في 

 ʧʴʷات القابلة لإعادة الȄارʢॼاعة الʻل صȞʷ3(ال.( 
ଷ݅ܮأكʖʱ معادلة الʱفاعل الʨʻوȑ الʴادث إثʛ قʚف نʨاة اللʨʽʲʽم   .1

଺   
 بʛʱʽʻون. 

ଷ݅ܮأحʡ ʖʶاقة الȌȃʛ الʨʻوȑ لʨʻاة  .2
଺  الـــǼMeV . 

3.  ʧʽاتʨʻال ʧʽب ʧ݅ܮمଷ
଺    ܪوଵ

ଷ   ار؟ʛقʱاس ʛʲاة الأكʨʻما هي ال  

   الʚʱء الʰاني:
هʨ علاج للأورام اللʺفȄʨة الʺعȄʨة والȄʛؔʻʰاسॽة، یʨؔʱن أساسا مʧ   ܽݎℎ݁ݐܽݐݑܮ
الʺʷعة ଻ଵݑܮللʨتʨʽʶॽم    الأنȄʨة 

ଵ଻଻  ًحاملا الʵلॽة  یʙخل   ،ʽʤʻالʛ   عʷʺال 
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଻ଵݑܮیʱفʢॽُɾ ،.    ʥؔلȘ إشعاعًا یʙمʛ الʠʺʴ الʨʻوȑ للʵلاǽا الʡʛʶانॽة وȌॼʲȄ نʺʨ الʨرم177للʨتʨʽʶॽم
ଵ଻଻  

ଵݐǽقʙر بـ  زمʧ نʸف عʺʛ ،وله ʨʴʱʽHfل إلى نʨاة الهفʨʽʻم  ل ିܤالǼʦॽʶʳإصʙار  ଶ⁄ = ، ݏݎݑ݋݆ 6.65
  یʦʱ تʛʽʹʴه على شȞل قارورات مʨجهة للاسʱعʺال في مॽɿʷʱʶات مʸʸʵʱة. 

1.  ʟʻفي ال ʛʢه سʱʴفا لʺا تȄʛتع Ȍأع. 
଻ଵݑܮبȘʽʰʢʱ قʨانʧʽ الانʴفاȍ اكʖʱ معادلة تفʥؔ نʨاة  .2

ଵ଻଻.  
ʱؗ  ݉଴لة ابʙʱائॽة كʖʱُ على قارورة دواء تȑʨʱʴ على  .3 =   : 177مʧ اللʨتʨʽʶॽم݃݉ 0.12

: 14الʶاعة  06/05/2020تارȄخ الʻʸع:   - 30    
: 16الʶاعة   28/05/2020تارȄخ انʱهاء الʸلاحॽة:  - 40  

 للعʻʽة لʤʴة صʻعها. ଴ܣأحʖʶ الʷʻاȋ الاشعاعي الابʙʱائي  . 1.2  
حʙد الॼʶʻة   .  2.2  

0

( )A t
A

  للعʻʽة الʱي مʧ أجلها ǽعʛʰʱ الʙواء غʛʽ فعالا للاسʱعʺال في العلاج.  

  الʺعॽʢات:  
6
3( ) 6.01348m Li u 

݉௡ = ௣݉ ݑ 1,00866 =  ݑ 1,00728

21 931.5 /u MeV c   ܧ௟ ( ଵܪ
ଷ ) = ஺ܰ   ܸ݁ܯ 8,47 = 6,02 × 10ଶଷ݉ି݈݋ଵ  

): ʖالʰال ʥȂʙʸʯ06ال  (ȉنقا  
بʨاسʢة جهاز   )RH%(الهʨاء ॽʀ ʧȞʺǽاس نॼʶة الȃʨʡʛة في  météorologieفي مʳال الأرصاد الȄʨʳة  

 Ȍود بلاقʜʺوني الʛʱؔالإل ʛʱومʛʳॽالهhumidistance  لȞʷن ) 4(الʨؔʱی ȑʚوال
تʙȄʜ   مع تغʛʽ نॼʶة الȃʨʡʛة في الهʨاء، فعʙʻما Cأساسا مʧ مʲȞفة تʱغʛʽ سعʱها 

الهʛʳॽومʛʱ   حʶاسʺॼʡ ʟّʱقة العازل الȃʨʡʛة في تالȃʨʡʛة الॽʰʶʻة في الهʨاء، 
 ȑدʕافة، مʺا یʳالʺادة الǼ ًائي للʺاء مقارنةȃʛل الؔهʜة العॽʱداد ثابʜʱف ،ȑʨعʶال

  .إلى زȄادة سعة الʺʲȞفة
I. عةʶة الʺॽʀ ʙیʙʴʱي  لʰȄʛʳʱال ʖʽ ʛؗʱال ʜʳʻن ʧʽان معȞفي م Ȍا اللاقʚله

  والʺʨȞن مʧ: ) 5(الʺʺʲل في الȞʷل 
 . ଴ܫمʨلʙ تॽار مʲالي ǽعʢي تॽارا ؗهȃʛائॽا ثابʱا  -
 .  ܥمʲȞفة اللاقȌ مفʛغة سعʱها  -
ଵܴمʧʽʽ   و أ ʧʽناقل - =  مʳهʨلة.  ଶܴو  Ω ܭ1
 وأسلاك الʨʱصʽل. ܭǼادلة  -
 جهاز فʨلȌ مʛʱ رقʺي.  -

I.  ةʤʴالل ʙʻݐع =  ):1نʹع الॼادلة في الʨضع ( 0
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تغʛʽات الʢاقة الʺʜʵنة في الʺʲȞفة بʙلالة مȃʛع الʜمʧ  بʨاسʢة بʛنامج مʻاسʖ تʺʻȞا مʧ رسʦ بॽان
஼ܧ =   ).6الȞʷل ( (ଶݐ)݂

 ʛʽʷǽجهاز الʛʱم Ȍلʨةالى  فʱة ثابʺॽʀ: ݑଵ = 300 ܸ݉ 
1.  ʙائي أتأكȃʛار الؔهॽʱة الʙܫ ن ش଴ = 3 × 10ିସ ܣ. 
 بʙلالة (ݐ)஼ܧوجॼɺ ʙارة الʢاقة الʺʜʵنة في الʺʲȞفة أ .2

 .  ݐو ܥ، ଴ܫ  
஼ܧاعʱʺادا على الॽʰان   .3 =  :(ଶݐ)݂

  للʺʲȞفة. ܥاحॽʀ ʖʶʺة الʶعة  . 1.3             
       ،لʧʴʷ الʺʲȞفة ௙ݐحʙد الʜمʧ الʻهائي   . 2.3             

   .஼௠௔௫ܧعʙʻ نهاǽة الʜ   ʧʴʷنة في الʺʲȞفةʵالʢاقة الأعॽʺʤة الʺو                     
     بʛʡ ʧʽفي الʺʲȞفة عʙʻ نهاǽة عʺلॽة ال஼௠௔௫ʧʴʷܷ بʧʽ أن الʨʱتʛ الؔهȃʛائي .  4        

                     )ܷ஼௠௔௫ = 6 ܸ ( . 
II.   قاǼة ساȃʨʶʴʺعة الʶة الʺॽʀ ʧم ʙأكʱضع (للʨادلة الى الॼرجح الʕة (2نʤʴفي الل (t = ) عʙʻما 0 

 .تʧʴʷ الʺʲȞفة ؗلॽا
1. ʛʶا.   فȄʛهʳفة مʲȞʺادثة للʴة الॽائȃʛة الؔهʛاهʤال 
 بʛʡ ʧʽفي الʺʲȞفة. (ݐ)஼ݑكʖʱ الʺعادلة الʱفاضلॽة للʨʱتʛ أ .2
(ݐ)஼ݑحل الʺعادلة الʱفاضلॽة الʶاǼقة ʖʱȞǽ على الȞʷل:  .3 = .ܣ ݁ିఈ௧. 

      1.3 .  ʧارة ؗل مॼɺ دʙح  ʧʽʱابʲال  
 .ߙو  ܣ             

  وما ؟ ߙ ʗ ماذا ʲʺǽل الʲاب.   2.3      
  مʙلʨله الفȄʜʽائي؟             

  بǼ ʧʽالʴʱلʽل الॼعȑʙ ان    . 3.3      
                .ʧمʜمع ال ʝانʳʱم 

) ʲʺǽل 7الॽʰان الʺʨضح في الȞʷل ( .4
تغʛʽات الʢاقة الʺʜʵنة في الʺʲȞفة 

 ʧمʜلالة الʙܧب஼ =  .(ݐ)݃
   ʖʱؗ الॼɻارة  أ . 1.4      

    (ݐ)஼ܧاللॽʤʴة              
  بʙلالة الʜمʧ. في الʺʲȞفةنة الʺʜʵ  للʢاقة              

ି

ߙି

youcef info
Machine à écrire
1

youcef info
Machine à écrire
1
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 في الʺʲȞفة واسʱʻʱج سعة الʺʲȞفة. نة ॽʀʺة الʢاقة الأعॽʺʤة الʺʜʵ  عʧʽ مʧ الॽʰان. 2.4      

0tاللʤʴة في (ݐ)஼ܧالʺʻʴʻى بʧʽ ان مʺاس. 3.4         ة فيʻر الأزمʨʴع مʢقǽ ةʤʴ2الل
t  
   

              ʦةثʺॽʀ جʱʻʱاس  . 
  . ଶܴاحʖʶ مقاومة الʻاقل الأومي . 4.4       
= ݐ)عʙʻ اللʤʴة  ଶܴالأومي  احʖʶ الʢاقة الʺʱʶهلؔة Ǽفعل جʨل في الʻاقل. 5.4        ߬′).  
RH%50إن نॼʶة الȃʨʡʛة الʺʨافقة لهʚه الʶعة هي   .5   ) لȞʷى الʻʴʻم ʦرس ʙ7أع  ʥʱا على ورقة إجابॽɿॽ  ؗ(

)ومʲل علॽه ॽɿॽؗا الॽʰان )cE g t  ةȃʨʡʛة الॼʶها نʽن فʨؔقة جافة تʢʻ10في م%RH  .  
  نقاȉ) 06الʚʱء الʰاني: (

   نقاȉ) 06الʥȂʙʸʯ الʮȂʙʱʯي: (
 ʙʽʶ 2الهʙʽروجʧʽالʺاء الاكʻʽʳʶي او بʛʽوؗ 2H O  اماتʙʵʱالاس ʧم ʛʽʲؔله ال

 ʧها مʸॽلʵوح وتʛʳال ʛʽهʢعʺل على تǽ ʨفه ،ʦʶʳة للॽلʽʺʳʱة والॽʰʢال
الȄʛʽʱȞॼا، ؗʺا ǽُعʜز مʧ صʴة الفʦ وتʅॽʤʻ الأسʻان وجعلها أكʛʲ بॽاضا  

    ولʺعانا، لʚلʥ یॼُاع في الʙʽʸلॽات بʛʱاكʜʽ مʱʵلفة حʖʶ مʳال اسʱعʺاله.     
  یهʗف هʘا الʥȂʙʸʯ للʯʸاǺعة الʚمʹॻة للʯفʣؒ الʘاتي للʸاء الأكʻʱʴʹي: 

1.  ʚلا نأخʨلʴ0م( )Sيʻʽʳʶالʺاء الأك ʧ2م 2( )aqH O  اتॽلʙʽʸاع في الॼُی ȑʚلي الʨʺه الʜʽ ʛؗ0تc  مʨونق
)1مʛة للʨʸʴل على الʺʴلʨل Fبʙʺʱیʙه  )S   ليʨʺه الʜʽ ʛؗي تʻʽʳʶ1للʺاء الاكc رهʙا قʺʳح ʚنأخ، 

1 20V mL  لʨلʴʺال ʧ1م( )S  ʛʷॽغه في بʛونف  ʗȄʛʰؔال ʠʺح ʧات مʛʢودة وقʛʰال ʙیʙه ماء شǼ
ʜ ونعایʛه بʨاسʢة مʴلʨل  ʛؗʺمالʨʽتاسʨʰات الʻغʻمʛب( ) 4( )( )aq aqK MnO   ليʨʺه الʜʽ ʛؗت

2 1
2 10 .c mol L   ʦʳإضافة ح ʙعǼ ʕؔافʱل على حالة الʸʴ20. نEV mL  اتʻغʻمʛل بʨلʴم ʧم

         ॽʺॽؗائي معادلʱه: بʱفاعل الʴادث الʨʰتاسʨʽم، یʚʺʻُج الʨʴʱل الॽʺॽؔائي 

    .....(1)
2

2 2( ) 4( ) 3 ( ) 2( ) ( ) 2 ( )5 2 6 5 2 14aq aq aq g aqHO MnO HO O Mn HO         
1.1  . ʧʽʱʽفʸʻال ʧʽʱالʺعادل ʖʱة والارجاعأكʙʶادث.  للأكʴة الʛفاعل الʺعایʱل ʧʽʱافقʨʺال 

  ॽʀʺة علىیʕثʛ إضافة الʺاء وقʢع الʳلʙʽ  ؟ هلتॽʰȄʛʳانقʢة الʱؔافʕ  على.  ʅॽؗ نʙʱʶل 2.1     
            ாܸ؟ا؟ لʺاذ 

     3.1 ʧع ʛʰ1.  عc  لالةʙ2بc،1V وEV .هʱʺॽʀ ʖʶاح ʦث 
  یʱفʥؔ بʢॼئ شʙیʙ في الʛʷوȋ العادǽة مʳʱʻا غاز ثʻائي الأكʧʽʳʶ وفȘ تفاعل تام .  الʺاء الأكʻʽʳʶي 2

2  (2).....الʱالॽة:                یʚʺʻُج Ǽالʺعادلة      2( ) 2( ) 2 ( )2 2aq gH O O H O    
tفي اللʤʴة     0   ʦʳ0نʹع في دورق ح 80V mL  لʨلʴʺال ʧ0م( )S  ʧات مʛʢله ق ʅॽʹون    



 12من 6الصفحة

      الʙʴیʙ الʲلاثي الǽُ ȑʚعʛʰʱ وسʢॽا لȄʛʶʱع الʱفʥؔ الʚاتي للʺاء الاكʻʽʳʶي. الʙراسة  مʴلʨل ؗلʨر    
    ʧʽʽʻʴʻʺال ʦرس ʧا مʻʱʻȞة مॽʰȄʛʳʱال ʧمʜلالة الʙب Șلʢʻʺال ʧʽʳʶائي الأكʻغاز ث ʦʳʴل ʧʽلʲʺʺال       
     

2
( )OV f t ةॽʺؗ لالةʙقي بॼʱʺي الʻʽʳʶة مادة الʺاء الاكॽʺ    مادة غاز ثʻائي الاكʧʽʳʶ الʺʢʻلȘ وؗ

2 2 2
( )HO On g n ) ʧʽلȞʷفي ال ʧʽʴضʨʺ9) و(8ال.ʖʽتʛʱعلى ال ( 

  
  
  
  
  
  
 
  
  

     1.2.   Ȍॽسʨف الʛع 
 مانʨع الʨساʡة؟ هل ǽعʛʰʱ ؗلʨر الʙʴیʙ الʲلاثي وسʢॽا؟ علل. .2.2   
  أنʜʳ جʙولا لʱقʙم هʚا الʱفاعل. .3.2   
   ،௠௔௫ݔ ) اسʱʻʱج ʦॽʀ ؗل مʧ: الʱقʙم الأعʤʺي Ǽ9الاعʱʺاد على جʙول الʱقʙم ومʻʴʻى الȞʷل ( .4.2   

          0c ܨو   . 
  .)8الʛʱاتǼ ʖʽالॼʶʻة لʺʻʴʻى الȞʷل ( اسʱʻʱج سلʺا لʺʨʴر .5.2   
ଵݐعʛف زمʧ نʸف الʱفاعل . 6.2    ଶ⁄  .هʱʺॽʀ دʙوح 

   7.2.  ʖʱؔفاعل تʱعة الʛأن س ʧʽالعلاقة: بǼ 2
( )1( ) O

M

dV t
v t

V dt
   .ةॽʺʤها الأعʱʺॽʀ ʖʶاح ʦث ، 

ʻʽʳʶي.. 8.2     اسʱʻʱج الʛʶعة الॽʺʳʴة الأعॽʺʤة لاخʱفاء الʺاء الأوؗ
ெܸالʺʨلي في شʛوȋ الȃʛʳʱة:  : الǻُʦʳʴعʠى        = .ܮ 24  ଵି݈݋݉

  
  

 انʯهى الʦʸضʦع الأول 
  

 

0 10 

 )8الشكل ( 

ܖܑܕ)࢚        ) 
   

   

   

   

    

    
 (࢒࢓)૛ࡻࢂ

0 1  

 )9الشكل ( 

 (࢒࢕࢓࢓)૛ࡻ࢔        

   

 2  

   

   

    

 (࢒࢕࢓࢓)૛ࡻ૛ࡴ࢔     
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 ( 12 من 12الصفحة  إلى  12من  07صفحات )من الصفحة 06 على  ثاني اليحتوي الموضوع 

 ( نقطة  14)  الجزء الأول:
   نقاط( 04)  :ول التمرين الأ 
91معطيات:   10ng g−=  ،61 10MWat Wat=   ،131 1.6 10MeV j−=   ،23 16 10AN mol−=   

137  137طاقة الربط لنواة اليود         

53( ) 1124.4E I MeV= 
I.   اليورانيوم الحصيلة   235يستخدم  المخطط  النووي،  المفاعل  في  الكهربائية  الطاقة  لتوليد  كوقود 

 ( 1)  الطاقوية لأحد التفاعلات النووية الحادثة في المفاعل النووي ممثلة في الشكل
 نوعه.  وحدد اكتب معادلة التفاعل النووي الحادث  .1
 .   𝑥و   𝑍باستخدام قانوني الانحفاظ، جد قيمة كل من   .2
 جد ما يلي: (  1)اعتمادا على الشكل  .3

𝑈92لكل من النواتين    𝐸𝑙طاقة الربط   .1.3
𝑌𝑍و    235

ثم    97
 حدد أيهما أكثر استقرارا مع التعليل. 

 . 𝑀𝑒𝑉بـ    ن هذا التفاعلم 𝐸𝑙𝑖𝑏الطاقة المحررة  . 2.3      
النووي ينتج استطاعة كهربائية متوسطة  علما أن المفاعل   .4

𝑃  قدرها = 800 𝑀𝑊     طاقوي 𝑟بمردود  = 35% ،
الكتلة   مقدار  من    235لليورانيوم    𝑚استنتج  المستهلكة 

 واحد.  شهر طرف هذا المفاعل النووي خلال 
II.  يجعلها  من بين الغازات المنطلقة والتي بإمكانها الانفلات من المفاعل النووي مما   131يعتبر اليود

  تؤثر على صحة الإنسان لكونها تثبت في الغدة الدرقية.
 𝐴(𝑡)أعطت الدراسة تغيرات النشاط الإشعاعي   .1

   𝑚ʹ(𝑡)بدلالة الكتلة المتفككة   131اليود  لعينة من 
 (. 2)  المنحنى الممثل في الشكل tعند اللحظة  

    البيان حدد الكتلة الابتدائية  على بالاعتماد . 1.1
        𝑚0 الإشعاعي الابتدائي والنشاط 𝐴0  . 

 بين أن:  𝐴(𝑡) قانون التناقص الاشعاعي  من . 2.1      
 𝐴(𝑡) =

𝐴0

2
𝑡/𝑡1/2

 
 . 𝑚ʹ(𝑡)  بالكتلة المتفككة 𝐴(𝑡)النشاط الإشعاعي   التي تربطأوجد العلاقة النظرية . 3.1     

الثاني  الموضوع  
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𝑡1عرف زمن نصف العمر  . 4.1 
 .𝑗𝑜𝑢𝑟قيمته بوحدة   واحسب ⁄2

 ،𝐴0من قيمته الابتدائية  %40النشاط الإشعاعي   تبلغ قيمة تصبح العينة غير فعالة عندما   .2
 . انتهاء مفعول العينة  احسب مدة
 نقاط(   04التمرين الثاني: )

 °8قابلة للضبط بين   α، يميل عن الأفق بزاوية 𝑑 أملس طوله 𝐴𝐵 تتشكل لعبة أطفال من مستوي 
Lشاقوليا، وايضا جهاز استقبال للكرية طوله  A عن طريق تحريك الموضع °83و = 0.5m    الذي يأخذ

= OS مسافة    الحلبة علىدائما وضع شاقولي والموجود على   x𝑠  =  0,5m  في المستوي  (𝑂, 𝑖, 𝑗)  
 . ( 3)  الشكلالموضح في 

I.   دراسة حركة الكرية على المسار𝑨𝑩 : 
من  (𝐺) نقوم بإرسال كرية صغيرة 

من   𝑚 البلاستيك نعتبرها نقطية كتلتها
بسرعة  ( 𝛼0المحدد بالزاوية 𝐴(الموضع
لتصل إلى   Avابتدائية 

  )مهملةكل التأثيرات مع الهواء (  ℎـ  رتفع عن سطح حلبة اللعبة ب ي Bvبسرعة B الموضع
بين أن المعادلة التفاضلية  (𝐺)بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على مركز عطالة الكرية   .1

𝑑𝑣(𝑡)   بالشكل: للسرعة تكتب  

𝑑𝑡
= −𝑔 sin 𝛼0 . 

)استنتج المعادلة الزمنية للسرعة   .2 )Gv tكل من:   بدلالة
t   ،α ، g و𝑉𝐴 . 

من   مكنتنا AB( على المسار G)دراسة حركة الكرية    .3
)الحصول على البيان   )Gv f t=  الممثل لتغيرات سرعة

 . -(4)الشكل -الزمنبدلالة  الكرية
،حدد البيان   (b)و (a) ين من بين البيان .1.3

)الممثل لتغيرات )Gv t .مع التعليل ، 
 .  𝑑  و 𝐵  ،Bvإلى الموضع الزمن المستغرق لوصول الكرية𝑡𝐵: كل من قيم  استنتج  .2.3
 .𝛼0أحسب قيمة الزاوية    .3.3

II. م دراسة حركة الكرية في المعل(𝑂, 𝑖, 𝑗): 
14بسرعة B فتصل الكرية الى الموضع 𝛼ثبت جهاز الارسال عند زاوية  ن  .Bv m s−=  ،عبارة   تُعطى

,𝑂)في المعلم   (G)شعاع الموضع لحركة مركز عطالة الكرية   i⃗, j⃗)  بالعبارة التالية: 
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 .𝑦(𝑥)  استخرج معادلة مسار الحركة    .1
المعلم  ( في G) دراسة حركة الكرية  .2

(𝑂, i⃗, j⃗)    مكنتنا من الحصول على  
𝐸𝐶البيان  = 𝑔(𝑡)  الممثل لتغيرات الطاقة

 . -(5)الشكل-الزمنبدلالة   ةالحركية للكري 
 احسب كتلة الكرية.  .1.2

 . 𝛼احسب قيمة الزاوية . 2.2        
 .الذروة حدد احداثيات. 3.2

 هل نجح الارسال؟ علل  .3
 . ستقبالعلى جهاز الاالكرية سقط اللتان من أجلهما ت  2و1جد قيمتي الزاويتين   .4

;  = α21+tan          :   يعطي     
1

𝑐𝑜𝑠2𝛼
   g =  9.8 𝑚. 𝑠−2 

 نقاط( 06التمرين الثالث: )
 باستعمال العناصر الكهربائية التالية:  (6)  نحقق الدارة الكهربائية الممثلة في الشكل 
 . 𝐸مولد التوتر الكهربائي المثالي قوته المحركة الكهربائية   -
 .   𝑅ناقل أومي مقاومته   -
 .  𝑟الداخلية  ومقاومتها 𝐿وشيعة ذاتيتها   -
 . ثنائي  وصمام 𝐾  قاطعة -
I.  بين   الكهربائي  من أجل المتابعة الزمنية لتطور التوتر

    𝑢𝑏(𝑡)طرفي كل من الوشيعة 
 ذاكرة. نستعمل راسم الاهتزاز المهبطي ذو  𝑢𝑅(𝑡)الأومي   والناقل

لمشاهدة كل من   الاهتزاز المهبطي ربط راسمكيفية   عليها الدارة الكهربائية موضحاأعد رسم  .1
𝑢𝑏(𝑡)   و𝑢𝑅(𝑡)  . 

𝑡نغلق القاطعة عند اللحظة  .2 = حصل  فن 0
 ( 7)  الشكلالبيانين الممثلين في  على

بتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة   .1.2
𝑢𝑅للتوتر  التفاضلية   (𝑡)  بين طرفي
   ي.ومالناقل الأ
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𝑢𝑅(𝑡) هو  السابقةعلما أن حل المعادلة التفاضلية . 2.2  = 𝐴 (1 −  𝑒−
𝑡

𝐵)  ،   
 بدلالة مميزات الدارة. Bو  Aأوجد العبارة الحرفية لكل من       

 التحليل البعدي حدد وحدة قياسه. ستعمال با  ؟Bما هو المدلول الفيزيائي للثابت . 3.2 
 تعطى بالعلاقة:  𝑢𝑏(𝑡)التوتر بين طرفي الوشيعة عبارة بين أن  .3

𝑢𝑏(𝑡) =
𝐸

𝑅+𝑟
(𝑟 + 𝑅 𝑒−

𝑅+𝑟

𝐿
𝑡)  

 أوجد:   ( 7)  الشكلاعتمادا على البيانين الممثلين في . 4
R𝑒𝑞علما أن المقاومة المكافئة للدارة هي    Rجد قيمة  . 1.4    = 50 Ω. 
 . 𝐼0استنتج قيمة شدة التيار في النظام الدائم . 2.4   
 .𝐿المميز للدارة، ثم استنتج قيمة ذاتية الوشيعة  𝜏جد قيمة ثابت الزمن . 3.4   
𝑡جد قيمة شدة التيار المار في الدارة عند اللحظة   . 4.4    = 6 𝑚𝑠 ثم استنتج قيمة الطاقة ،   

 المخزنة في الوشيعة عند هذه اللحظة.          
 .  𝑢𝑅(𝑡)و   𝑢𝑏(𝑡)نقطة تقاطع المنحنيين البيانيين     Mلتكن . 5

𝐿  بين أن ذاتية الوشيعة تحقق العلاقة التالية:. 1.5    =
𝑅+𝑟

𝑙𝑛(
2𝑅

𝑅−𝑟
)
 𝑡𝑀                              

 . Mتمثل اللحظة الزمنية الموافقة لنقطة التقاطع  𝑡𝑀حيث:             
 ، هل تتوافق مع النتيجة المتحصل عليها سابقا؟ 𝐿ذاتية الوشيعة  أحسب قيمة . 2.5   

II.  ثم عند اللحظة    نضع نواة حديدية داخل الوشيعة لبلوغ النظام الدائم القاطعة مدة زمنية كافيةبعد غلق
𝑡 =  . 𝐾نفتح القاطعة    0

   .𝑖(𝑡)بتطبيق قانون جمع التوترات، جد المعادلة التفاضلية للتيار المار في الدارة  .1
𝑖(𝑡):   أنبين  .2 = 𝐼0 𝑒

−
𝑡

𝜏ʹ  لمعادلة التفاضلية السابقة لحل 
لتطور   .3 الزمنية  المتابعة  الزمن  𝑖(𝑡)  التيارسمحت  البيان  من   𝑡 بدلالة  𝑙𝑛رسم 

𝐼0

𝑖
= 𝑓(𝑡)  

 . (8) الشكل الممثل في 
 اكتب معادلة البيان. . 1.3   
 بالمطابقة مع العلاقة النظرية الموافقة للبيان   . 2.3   

𝜏أحسب قيمة ثابت الزمن   ذاتية  الاستنتج قيمة  ، و ʹ
𝐿ʹ للوشيعة . 

     ما هو تأثير وجود النواة الحديدية على استقرار . 3.3   
 . علل التيار في الدارة؟          
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 ( اط نق 06) الجزء الثاني: 
 نقاط(   06التمرين التجريبي: )

   الجزءان الأول والثاني منفصلان.  
 الجزء الأول: معايرة حمض البنزويك. 

6يستخدم حمض البنزويك  5C H COOH بشكل    (9ل)الشك
واسع في مستحضرات التجميل والأغذية والأشكال 

الصيدلانية كمادة حافظة، و يستخدم أيضا كمضاد فطري  
 . في المستحضرات موضعية التطبيق )كالمراهم( 

قصد تحديد ثابت الحموضة للثنائية  
6 5 6 5( / )C H COOH C H COO−   :نقوم بالتجربة التالية ، 

من محلول مائي لحمض البنزويك تركيزه aVنأخذ حجم  
)و نعايره بواسطة محلول مائي aCالمولي )bSلهيدروكسيد الصوديوم تركيزه الموليbC ونتابع تغيرات 

pH   المزيج التفاعلي بدلالة الحجمbV لمحلول( )bS   المضاف، إعتمادا على القياسات المحصل عليها
)logالمزيج بدلالةpHالممثل لتغيرات   (10ل) تم رسم منحنى الشك )b

bE b

V

V V−
هو حجم  bEVحيث   

)المحلول   )bSعند التكافؤ وb bEV V  . 
أعط مخططا للبروتوكول التجريبي لعملية المعايرة  .1

 موضحا الزجاجيات المستعملة وأدوات الوقاية.
اكتب المعادلة المنمذجة لتفاعل المعايرة، ومثل جدول   .2

 التقدم للتفاعل. 
)من المحلول  bVمن أجل إضافة حجم   .3 )bS  حيث

b bEV V جد عبارة النسبة،
 

6 5

6 5

C H COO

C H COOH

−    بدلالة

bVوbEV . 

و النسبة  pKaبدلالة المزيج  pHأكتب عبارة   .4
 

6 5

6 5

C H COO

C H COOH

−  . 

للثنائية Kaو  pKaقيمة كل من اعتمادا على البيان، استنتج  .5
6 5 6 5( / )C H COOH C H COO− . 

 عمود كهربائي. الجزء الثاني: دراسة 
 العمود التالي من:  كهربائية، يتكون تستخدم الطاقة التي تمنحها الأعمدة لتشغيل عدة اجهزة 
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 مغمورة داخل محلول كبريتات الحديد الثنائي  𝐹𝑒النصف الأول: صفيحة من الحديد   -
    (𝐹𝑒+2 + 𝑆𝑂4

𝑐1تركيزه المولي     (2− = 0.1 𝑚𝑜𝑙/𝐿   و حجمه𝑉1 = 100 𝑚𝐿. 
+𝐴𝑔)مغمورة داخل محلول نترات الفضة 𝐴𝑔النصف الثاني: صفيحة من الفضة - +  𝑁𝑂3

−)       
𝑉2و حجمه   𝐶2تركيزه المولي       = 100 𝑚𝐿. 
 جسر ملحي.  -
    ( 11)  يمثل البيان الموضح في الشكل 
  +𝐴𝑔تغيرات التركيز المولي لشوارد الفضة   
   𝑡بدلالة الزمن   

 قطبي العمود مع التعليل.  حدد .1
  عمودلارسم التمثيل التخطيطي ل .2

جهاز  موضحا كيفية ربط    الكهربائي
 الفولط متر. 

 ما هو دور الجسر الملحي أثناء تشغيل العمود؟ أعط الرمز الاصطلاحي للعمود.  .3
 أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحاصل في العمود أثناء اشتغاله.  .4
 أنجز جدول التقدم للتفاعل الحادث في العمود.  .5
[+𝐴𝑔]بين أن:    .6 = −

𝐼

𝐹.𝑉2
𝑡 + 𝐶2  . 

 بالاستعانة بالبيان حدد:  .7
 .  𝐼قيمة شدة التيار الكهربائي  . 1.7

 لمحلول نترات الفضة.  𝐶2المولي التركيز . 2.7      
 .  𝑥𝑚𝑎𝑥الاعظمي  التقدم اقصى مدة لاشتغال العمود ثم احسب . 3.7      

 في مسرى الحديد.  𝑚𝐹𝑒∆أحسب التغير الكتلي   .8

𝑀𝐹𝑒         يعطى: = 56 𝑔 . 𝑚𝑜𝑙−1     1𝐹 = 96500 𝐶. 𝑚𝑜𝑙−1    ، 

 

 انتهى الموضوع الثاني
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 : رياضياتالشعبة              الثالثة ثانويالمستوى:                      مديرية مدارس أشبال الأمة   
        النموذجي لمادة: علوم فيزيائية                 الموضوع الأول                                        حيحالتص

 العلامة       عناصر الإجابة

 ن( (4التمرين الأول 

 قوانين كبلر الثلاث -1_

 إن الكواكب تتحرك وفق مدارات إهليليجية تمثل الشمس إحدى محرقيها القانون الأول لكبلر : 

 المستقيم الرابط بين الشمس والكوكب يمسح مساحات متساوية خلال  القانون الثاني لكبلر :

 مجالات زمنية متساوية

 إن مربع الدور يتناسب مع مكعب البعد المتوسط للكوكب عن الشمس . القانون الثالث لكبلر : 

𝑇2

𝑟3 = 𝐾 =
4𝜋2

𝐺𝑀
 

نعم القانون الأول مُحقق من الشكل : نلاحظ  أن مدارات الكواكب الثلاث إهليليجية والشمس تقع في 
 أحد المحرقي هذا المدار 

 الاعتماد على قانون كبلر الثالث وتطبيقه على الأرض نحسب قيمة هذه النسبة :3_

𝑇2

𝑟3 =
(3,16 × 107)2

(1,50 × 108 × 103)3 = 

= 𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝒔𝟐/𝒎−𝟑 
 الآن نطبق قانون كبلر الثالث على المريخ : -

𝑇𝐵
2

𝑟3
=  𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 

 نجد :

𝑇𝐵
2 = 2,958696 × 10−19 × (2,28 × 108 × 103)3 

𝑻𝑩 = 𝟓𝟗𝟐𝟏𝟕𝟖𝟐𝟑, 𝟕𝟏  𝒔 = 𝟓, 𝟗𝟐 × 𝟏𝟎𝟕𝒔 = 𝟏. 𝟖𝟕𝟔 𝒂𝒏𝒔 
 

 الآن نطبق قانون كبلر الثالث على كوكب المشتري : -

(37,40 × 107)2

𝑎𝑐
3

= 𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 

𝑎𝐶
3 =

(37,40 × 107)2

2,958696 × 10−19
= 4,7276 × 1035 

𝑎𝐶 = √4,7276 × 10353
= 𝟕, 𝟕𝟗 × 𝟏𝟎𝟏𝟏𝐦 

 

 القوة التي تأثر بها الشمس : تمثيل -1

 S (le Soleil ) نرمز للشمس بـــ

 T (la Terre)ونرمز للأرض بـــ 
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 : حسب القانون الثالث لنيوتنعبارة شدة القوة  -1-3

𝑭𝑺/𝑻 =  
𝑮×𝑴𝑺×𝒎 𝒕

𝒓𝟐  

  لدينا حساب كتلة الشمس :  -2-3

𝑭𝑺/𝑻= 
𝑮×𝑴𝑺×𝒎𝑻

𝒓𝟐                

ومنه  
2

2S

T

F r
M

G m





𝑴𝑺           ومنه :  = 𝟐, 𝟎𝟏 × 𝟏𝟎𝟑𝟎 𝑲𝒈 

بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في مرجع هيليومركزي نعتبره عطاليا:  -4-1
ext T

F m a   

 بتعويض عبارة القوة والاسقاط على المحور الناظمي نجد
2

S

G

G M
a

r


  ومنه

S
G M   

 البيان عبارة عن خط مستقيم يمر بالمبدأ معادلته من الشكللدينا  -4-2

𝑎𝐺 = 𝑨 ×
𝟏

𝒓𝟐
=

𝟑. 𝟓 × 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑

𝟐. 𝟓 × 𝟒. 𝟏𝟖 × 𝟏𝟎−𝟐𝟑
×

𝟏

𝒓𝟐
 

  𝒂𝑮 = 𝟏, 𝟑𝟒 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 ×
𝟏

𝒓𝟐
 )المعادلة البيانية(

 بالمطابقة بين العلاقتين النظرية والبيانية نجد :  

{
    𝑎𝐺 = (𝑮 × 𝑴𝑺) ×

𝟏

𝒓𝟐

  𝒂𝑮 = 𝟏, 𝟑𝟑𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 ×
𝟏

𝒓𝟐

 

𝑮نجد :  × 𝑴𝑺 = 𝟏, 𝟑𝟑𝟗 × 𝑴𝑺أي :              𝟏𝟎𝟐𝟎 =
𝟏,𝟑𝟑𝟗×𝟏𝟎𝟐𝟎

𝟔,𝟔𝟕×𝟏𝟎−𝟏𝟏 

 𝑴𝑺 = 𝟐. 𝟎𝟎𝟖 ∗ 𝟏𝟎
𝟑𝟎

𝑲𝒈  

 .  نعم القيمتان متوافقتان3.4
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 (نقاط 04) :20ين تمر

 الجزء الأول : 

𝑳𝒊𝟑 : المعادلة النوويةكتابة  -1
𝟔 →  𝑯 + 𝑯𝒆𝟐

𝟒
𝟏
𝟑+𝒏𝟎

𝟏  

 

)𝑬𝒍  حساب طاقة الربط -0 𝑳𝒊𝟑
𝟔 )  : 

𝑬𝒍( 𝑳𝒊𝟑
𝟔 ) = [𝟑 𝒎𝒑 + (𝟔 − 𝟑)𝒎𝒏 − 𝒎( 𝑳𝒊𝟑

𝟔 )] × 𝑪𝟐 

= [((3.1,00728)+(3.1,00866))-6,01348 ]×931,5     

= 31,98771 MeV 

 ترتيب الانوية من الأقل الى الأكثر إستقرارا :  -3
 

𝐸𝑙( 𝐿𝑖3
6 )

𝐴
=

 31,98771

6
= 5,33 𝑀𝑒𝑉/nuc 

 
 

𝐸𝑙( 𝐻1
3 )

𝐴
=

 8,47

3
= 2,8233  𝑀𝑒𝑉/nuc 

 النواة الأكثر استقرار هي الليثيوم لأن لها طاقة الربط لكل نوية أكبر
  الجزء الثاني

 تعريف لما تحته سطر في النص .1
 هي نواة غير مستقرة تتفكك تلقائيا مصدرة اشعاعات من نمط ألفا أو بيتا أو غاما  :المشعة  النواة

 ونواة بنت أكثر استقرارا

 التي تملك نفس العدد الشحني و تختلف في العدد الكتلي ةهي الأنوي  :نظائر 
 𝑩− : هو الكترون تصدره الانوية التي تملك فائض نترونات من جراء تحول نترون الى بروتون 

 هو الزمن اللازم لتفكك نصف الانوية الابتدائية : نصف العمر زمن 

معادلة التفكك:  .2
177 0

71 1

A

Z
Lu Hf e


  72بتطبيق قانوني الانحفاظ نجد 177Z A  

177      ومنه تصبح المعادلة: 177

71 72
Lu Hf 


   

 للعينة لحظة صنعها. 𝑨𝟎ب النشاط الابتدائي احس-3-1

  0 0
A N

                             

1
2

l n 2
A

m
N

t M


 
 

3

23ln 2 0 12 10
6 023 10

6 65 24 3600 177


 

  
   

11
4,926187253 10 Bq 
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 في العلاج  لللاستعما نشاط العينة الذي من أجله يعتبر الدواء غير فعالا2 .2

  0

t
A t A e




ln 2
( 22 24 3600 2 3600 10 60 )

6.65 24 3600

0

( )
0.100 10%

A t
e

A

       
    

 (نقاط 06)الثالث  لتمرين

𝑰𝟎  التيارالكهربائي  الذي يعطيه المولد نأتأكد -1 = 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟒 𝑨 

𝑈0 = 𝑅𝐼0 

𝐼0 =
𝑈0

𝑅
=

0.3

1000
= 3. 10−4𝐴 

 .𝒕 و 𝑪و  𝑰𝟎بدلالة  𝑬𝑪(𝒕)وجد عبارة الطاقة المخزنة في المكثفة أ-2

𝐸𝐶 =
1

2
𝐶𝑈𝐶

2 =
1

2
𝐶(

𝑞

𝑐
)2 =

1

2
𝐶(

𝐼0 × 𝑡

𝑐
)2 =

𝐼0
2

2𝐶
× 𝑡2 

𝑬𝑪-اعتمادا على البيان   = 𝒇(𝒕𝟐)’     

2البيان عبارة عن خط مستقيم يمر من المبدأ معادلته  للمكثفة 𝑪قيمة السعة  3-1

C
E a t  

𝑎 =
0.45×10−3−0

1
= 4.5 × 𝑎بالمطبقة مع العلاقة النظرية  10−4 =

𝐼0
2

2𝐶
 𝐶 =

𝐼0
2

2𝑎
=

(3.10−4)2

2×(4.5×10−4)
=> 𝐶 = 1. 10−4𝐹 

 من البيان     2-3 -

 𝑬𝑪𝒎𝒂𝒙 المكثفة عند نهاية الشحن  زنة فيخالم الطاقة استنتج و

J 𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 1. 8 × 2ية الشحن وزمن نها    10−3
f

t s 

 الشحن  عملية بين طرفي المكثفة عند نهاية 𝑼𝑪𝒎𝒂𝒙حسب التوتر الكهربائي ا-3-3

𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 =
1

2
𝐶𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥

2 = 1. 8 × 10−3 

𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥 = √
2𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥

𝐶
= √

1. 8 × 2 × 10−3

1. 10−4 = 6𝑉 

II.  تشحن المكثفة كليا ) عندما𝑈0 = 6 𝑉  )( في لحظة )2الوضع )الى لة د نؤرجح الباt =  0) 

 كر الظاهرة الكهربائية الحادثة للمكثفة مجهريا مع التعليل  ذ أ-1

حتى يصبح  𝐴إلى اللبوس  𝐵: تعود الإلكترونات المتراكمة في اللبوس  التفسيرظاهرة : تفريغ المكثفة 

 اللبوسين متعادلين كهربائيا ، عندها نقول أن المكثفة تفرغت

   مكثفة بين طرفي ال 𝒖𝑪(𝒕)كتب المعادلة التفاضلية للتوتر  أ-2

𝑢Cبتطبيق قانون جمع التوترات  + 𝑢R2 = 0  𝑢C +
2

R i = 0     
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بالاشتقاق نجد 
2

R 𝑑𝑈C

𝑑𝑡
+ 𝑢C = 0 

       
2

0
C C

dU U

dt R C
  

𝑢𝐶(𝑡) : حل المعادلة يكتب بالشكل -1-3_ = 𝐴. 𝑒−𝛼𝑡 ( . 𝐴  )ثابت يطلب تعيين عبارته 

 بالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد :

𝑑𝑈C

𝑑𝑡
= 𝑈0 × α𝑒−𝛼𝑡 

𝑢0 × α𝑒−𝛼𝑡 −
1

R2C
× 𝑢0𝑒−𝛼𝑡=0 .ومنه               

    α =
1

R2C
 

𝑢𝐶(𝑡) = 𝐴. 𝑒−𝛼𝑡ا   

   من الشروط الابتدائية  𝐴 استخراج 

  0t    C
U E               

A E                     

 وما مدلوله الفيزيائي ماذا يمثل الثابت 3-2

𝛼 هو ثابت الزمن يمثل :τ المميز للدارة 

 % 63ثابت الزمن : الزمن المميز للدارة وهو الزمن اللازم لشحن مكثفة بنسبة _ 3_3

 

 متجانس مع الزمن  /1بين بالتحليل البعدي ان 

[𝜏1] = [𝑅1][𝐶]  

[𝜏1] =
[U]

[𝐼]
⋅

[𝑞]

[𝑈]
=

[q]

[𝐼]
=

[q]

[𝑞]
[𝑡]

=
[1]

[1]
[𝑡]

 

[𝜏1] = [𝑡] = 𝑠 

 

 بدلالة الزمن  في المكثفة𝑬𝑪(𝒕)العبارة اللحظية للطاقة المخزنة  كتب  أ4-1

𝐸𝐶 =
1

2
𝐶𝑢𝐶

2 =
1

2
𝐶(𝑢0𝑒−

𝑡

𝜏)2 =
1

2
𝐶𝑢0

2𝑒−
2𝑡

𝜏 . 

 الطاقة المخزنة العظمي في المكثفة 𝑬𝑪𝒎𝒂𝒙 عين من البيان قيمة4-2

𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 0,36 × 5 = 1. 8 × 10−3 

 

 واستنتج سعة المكثفة 
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𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 =
1

2
𝐶𝑈𝐶𝑚𝑎𝑥

2  

4
3

2 2

2 2 1, 8 10
1 10

(6)

C

C

E
C F

U




 
   

 

 من الشكل بين ان مماس للمنحني في اللحظة4-3
𝝉 

𝟐
 =t عين قيمة يقطع محور الأزمنة ثم 

  τثابت الزمن  

 

21
( )

2

t

C
E C Ee 



 

2

21 2

2

t

C
dE

C E e
dt






 

  
  

 

 

2
2

2 21 2 1
0 0

2 2

t t

C E e t C E e 




  

     
    

 

2
t




           
من البيان 

τ

2
= 0,1𝑠              τ = 0,2

 
 𝐑𝟐الناقل الاومي  مقاومة4-4

τ = R2C 

 R2 =
τ

C
=

0.2

10−4
= 2000 Ω  

  𝑹𝟐الأومي  الناقل فياحسب الطاقة المستهلكة بفعل جول 4-5

= 𝑡)عند اللحظة   𝜏) 

𝐸𝐶 (𝜏) = 𝐸𝐶(0) − 𝐸𝐶(𝜏) 

=
1

2
𝐶𝑢0

2 (𝑒−
2(0)

𝜏 − 𝑒−
2(𝜏)

𝜏 ) 

=
1

2
× (1 × 10−4) × 62(1 − 0,13) = 1,566 𝑚𝑗. 

 

 منحني كيفي   رسم-5

 

 (نقاط 06)التجريبي  التمرين

  كتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة  والارجاع الموافقتين لتفاعل المعايرة الحادث.أ  .1.1

2

4 ( ) ( ) 2 ( )
8 5 4

aq aq
M nO H e M n H O

   
    

2 2 ( ) 2 ( )
2 2

aq g
H O O H e

 
   
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 ؟ .  كيف نستدل علي نقطة التكافؤ تجريبيا1.2     

 الجادث في البيشراللوني للمحلول  بالتغير

 هل يؤثر إضافة الماء وقطع الجليد علي قيمة 
E

V؟لماذا؟ 

 قيمة حجم التكافؤ لان حجم التكافؤ يتعلق بكمية المادة وليس  لا يؤثر إضافة الماء وقطع الجليد علي

 بالتركيز 

.  عبر عن1.2     
1

c  بدلالة
2

c،
1

V و
E

V .ثم احسب قيمته 

نقطة التكافؤ مزيج ستوكيومتري عند
     

1 1 2

5 2

E
C V C V



         

1 2
n n

 
 

2 3

22

1 3

1

5 5 10 20 10
2, 5 10

2 2 20 10

E
C V molC

lV

 





  
   

  

 عرف الوسيط 2-1

 فرد كيميائي يسرع عملية التفاعل ولايظهر في معادلة التفاعل ولا يغير  حالة نهائية للجملة  هو

 هل يعتبر كلور الحديد الثلاثي وسيطا؟  2-2  

 .التعليل   لانه لم يظهر في معادلة التفاعل  يطانعم يعتبر وس

 مانوع الوساطة؟

 وساطة متجانسة لان الوسيط والمحلول من نفس الطور 

 .للتقدم هذا التفاعلل جدو . 1.1

، التقدم الأعظمي : قيم كل من استنتج( 9الشكل ) بالاعتماد على جدول التقدم ومنحنى. 2.1  
0

c  

 بما ان التفاعل تام فان متفاعل محد هو الماء الاوكسجيني
2 2

H O 

2 2
2 0

MAX
nH O X  

3

32 2

max

8 10
4 10

2 2

nH O
X mol




   

 
 التركيز الابتدائي 

2 2
2

MAX
nH O X

 
0 0

2
MAX

C V X 
_ 3

0 3

0

2 810
0,1

8010

M AX
X molC

lV


  

 

 التمديد  معامل

0

1

0,1
10

0, 01

C
F

C
  

 
 

 .(2ى الشكل )منحنبالنسبة لاستنتج سلما لمحورتراتيب . 1.5

4 0 , 0 9 6C m m L 

1Cm XmL 
  ومنه

0, 25 
 

 

0, 25 
 

 

 

 

0, 25 

 

 

0, 25 
 

 

0, 25 
 

0, 250, 25 
0, 25 

 

0, 25 
 

 

 

0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 
 

 

0, 250, 25 
 

 

 



 

8 
 

2

0, 024
O

V mL 

 .وحدد قيمته  زمن نصف التفاعل  . عرف1.6

هو الزمن اللازم لبلوغ التفاعل نصف تقدمه  النهائي
f

X
 

1.قيمته تحديد
2

8 m int  

 :  بين أن سرعة التفاعل تكتب بالعلاقة. 2.1
2

1 O

M

d V
v

V d t
 

2Oمن جدول التقدم 
x n     

نعلم ان 
2O

M

V
x

V


 

نشتق

2O

M

d Vd x

d t d tV


 

            
            ومنه

2
1 O

M

d V
v

V d t


 

 
 

 قيمتها الأعظمية.   احسبثم  

41 0, 096 0
410

min24 10 0

molv


 


 

2    . استنتج سرعة اختفاء الماء الأوكسجيني  عند نفس اللحظة2.8

1

O vO L

VO L

v
v  

2 2

4 3 5
4 10 80 10 3, 2 10

mino oV vOL V T
molV V V

l

  
       

 

0, 25 
0, 25 

 

 

 

0, 25 
 

 

 

0, 25 
 

0, 25 
 

 

 

0, 25 
 

 

0, 25 
 

0, 25 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيىة 
 2025-2024السنة الدراسية:                                                  وزارة الدفاع الوطني      

 أركان الجيش الوطني الشعبي    
 الثلاثي الثالث اختبار                                            ير     حض دائرة الاستعمال والت 

 : رياضياتالشعبة               الثالثة ثانوي المستوى:                      مديرية مدارس أشبال الأمة   
         النموذجي لمادة: علوم فيزيائية                 الموضوع الثاني                                        حيحالتص

 ن(  40) :ول ال التمرين 

 السلم  التصحيح 

 :النووي  التفاعل كتابة معادلة  -1

𝑈92
235 + 𝑛0

1 → 𝐼53
137 + 𝑌𝑍

97 + 𝑥 𝑛0
1  

 نوعه: انشطار نووي

 
5210.  

 

2510.  

 

 
 

520.  

 :𝑥و   𝑍ايجاد قيمة  -2

235من قانون صودي:   + 1 = 137 + 97 + 𝑥          :و منه            𝑥 = 2 

                                       92 = 53 + 𝑍     :و منه         𝑍 = 39  

 

0. 25 

 
0.25 

 
 
0.  5  

𝑈92  لكل من النواتين 𝐸𝑙  طاقة الربطايجاد   -أ -3
𝑌𝑍 و 235

97: 

∆𝐸1 = 𝐸3 − 𝐸2 = 𝐸𝑙( 𝑈92
235 ) = 1737 𝑀𝑒𝑉 

∆𝐸2 = 𝐸3 − 𝐸1 = 𝐸𝑙( 𝐼53
137 ) + 𝐸𝑙( 𝑌𝑍

97 )                                  

   → 𝐸𝑙( 𝑌𝑍
97 ) = ∆𝐸2 − 𝐸𝑙( 𝐼53

137 ) = 797.6 𝑀𝑒𝑉 

 𝑌𝑍
𝑈92  اكثر استقرارا من 97

     لأن: 235
𝐸

𝑙( 𝑌𝑍
97 )

𝐴
>

𝐸
𝑙( 𝑈92

235 )

𝐴
 

 :235من نواة اليورانيوم  𝐸𝑙𝑖𝑏الطاقة المحررة  تحديد  -ب

∆𝐸3 = 𝐸2 − 𝐸3 = 𝐸𝑙𝑖𝑏 = 185 𝑀𝑒𝑉 

 
 
0. 25 
 
 
0 . 25 

 
 

520.  
 
 
0.25 

 
 
    
 
 
 
 
01 

 :المستهلكة من طرف هذا المفاعل النووي  235لليورانيوم  𝑚ج مقدار الكتلة  ااستنت -4

𝑚 =
𝑁

𝑁𝐴
𝑀 =

𝐸𝑙𝑖𝑏 𝑇
𝐸𝑙𝑖𝑏 

𝑁𝐴
𝑀 =

𝐸𝑒𝑙𝑒
𝑟

× 100

𝐸𝑙𝑖𝑏  𝑁𝐴
𝑀 =

100 𝑀 𝑃 ∆𝑡

𝑟 𝐸𝑙𝑖𝑏  𝑁𝐴
 

𝑚 =
100 𝑀 𝑃 ∆𝑡

𝑟 𝐸𝑙𝑖𝑏  𝑁𝐴
=

100 × 235 × 800 × 106 × 30 × 24 × 3600

35 × 185 × 1.6 × 10−13 × 6 × 1023
= 78.39 𝑘𝑔 

 
 
 
 
0.25 
 
0.25 

 
 
 
 
0. 5 

 :𝐴0 و النشاط الإشعاعي الابتدائي m0الكتلة الابتدائية  تحديد  -أ -1

 m0 = 8.8 𝑛𝑔   و   𝐴0 = 4 × 107 𝐵𝑞 

𝐴(𝑡) اثبات أن:     -ب =
𝐴0

2
𝑡/𝑡1/2

 

𝐴(𝑡)       : 𝐴(𝑡) قانون التناقص الاشعاعيمن  = 𝐴0 𝑒
−𝜆𝑡 

𝐴(𝑡) = 𝐴0 𝑒
−𝜆𝑡 = 𝐴0 𝑒

−
𝑙𝑛2
𝑡1/2

𝑡
= 𝐴0 𝑒

𝑙𝑛 2

−𝑡
𝑡1/2

= 𝐴0  2
−𝑡
𝑡1/2   

 
0.25 

 

 

 
0.25 

 
 
 
 
 
 

-I 

 

-II 
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𝐴(𝑡) =
𝐴0

2𝑡/𝑡1/2
 

 : 𝑚ʹ(𝑡)  بالكتلة المتفككة  𝐴(𝑡)النشاط الإشعاعي   التي تربطالعلاقة النظرية ايجاد  -ت

𝐴(𝑡) = 𝜆 𝑁(𝑡) =
ln 2

𝑡1/2

𝑚(𝑡)

𝑀
 𝑁𝐴 =

𝑁𝐴 ln 2

𝑀 𝑡1/2
 (𝑚0 − 𝑚ʹ(𝑡)) 

 . دائيةتنوية الابزمن نصف العمر: هو الزمن اللازم لتفكك أو بقاء نصف الأ  تعريف -ث

 حساب قيمته:  -

𝐴  البيان عبارة عن خط مستقيم لا يمر من المبدأ معادلته من الشكل:  = 𝛼 mʹ + 𝛽 

𝐴 = −4.55 × 1015 𝑚ʹ + 4 × 107 

−  بالمطابقة نجد: 𝐴 ln 2

 𝑡1/2

= 𝛼   :ومنه  𝑡1/2 = −
𝑁𝐴 ln 2

𝑀  𝛼
=

6×1023×ln 2

131×4.55×1015
= 697740.6 𝑠  

𝑡1/2 = 8 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

 

 

 
0.25 

 
0.25 
 
 
 
0.25 
 
 
 
0.25 

01.5 

 حساب مدة انتهاء مفعول العينة: -2

𝐴(𝑡) = 𝐴0 𝑒
−𝜆𝑡  → 0.4 𝐴0 = 𝐴0 𝑒

−𝜆𝑡  

𝑙𝑛0.4 = −𝜆𝑡 →      𝑡 = −
𝑙𝑛0.4

𝜆
 

𝑡 = − 
𝑡1/2𝑙𝑛0.4

𝑙𝑛2
 →      𝑡 = 10.57𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠  

 

 
0.25 

 
 
0.25 

  ن( 04) :الثانيالتمرين 

 السلم  التصحيح 

𝑑𝑣المعادلة التفاضلية للسرعة تكتب بالشكل:      تبيين أن  -1

𝑑𝑡
= −𝑔 sin 𝛼0 

𝐹𝑒𝑥𝑡∑          بتطبيق القانون الثاني لنيوتن   
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑚 𝑎    

 كرية  الجملة المدروسة: 

 سطحي أرض ي                           المرجع العطالي: 

       R⃗⃗        ،P⃗⃗القوة المؤثرة: 

         

                                                             𝑃⃗ + 𝑅⃗ = 𝑚 𝑎𝐺⃗⃗ ⃗⃗    
𝑃𝑥− على محور الحركة نجد:            بالاسقاط    = 𝑚 𝑎𝐺 → −𝑚𝑔 sin 𝛼0 = 𝑚 𝑎𝐺 

𝑎𝐺 ومنه:               = −𝑔 sin 0   →     
d𝑣

dt
= −𝑔 sin 0 

 استنتاج المعادلة الزمنية للسرعة:      -

𝑣𝐺(𝑡) = 𝑎𝐺 . 𝑡 + 𝑣𝐴 = −𝑔 sin 𝛼0 . 𝑡 + 𝑣𝐴  

 

 

 

 

 

 

 

0.5 
 
 
 
 
 
 

0.25 

  
 
 
 
 
 
 

0.75 

𝑉𝐺  البيان الممثل لتغيرات   -أ -2 =  𝑓(𝑡)  هو البيان   المناسب للدراسة(a) ميل بيان   لان𝐺( ) 
 .سالب  (تسارع)ال

 البيان: استنتاج من -ب 
𝑡𝐵 = 0.2 𝑠 

𝑣𝐵 = 3.5 𝑚/𝑠 

 

0.25 
 
 
 

 
0.25 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
1 

𝑅⃗  

𝑃⃗  

𝑥 

-I 
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𝑑 = 𝑆شبه منحرف =
(3.5 + 2.52) × 0.2

2
= 0.602 𝑚 

 :0 قيمة الزاويةحساب  -ت

𝑎𝐺 =  
d𝑣

dt
= −

3.5 − 2.52

0 − 0.2
= −4.9 𝑚/𝑠2  

𝑎𝐺 = −𝑔 sin 𝛼0 → sin 𝛼0 =
−𝑎𝐺

𝑔
= 0.5 → 𝛼0 = 30° 

0.25 
 

 

 

 

 

0.25 
 

 :𝑦(𝑥)  استخراج معادلة المسار -1

𝑡 =
𝑥(𝑡)

𝑣𝐵 cos𝛼
𝑦(𝑥)نجد:     𝑦(𝑡) في  بالتعويض  =

−4.9

𝑣𝐵
2 cos𝛼2 𝑥

2 + 𝑥 tan𝛼 + 0.5  

 

 

0.25 

 

0.25 

 حساب كتلة الكرية: -أ -2

𝐸𝑐0 =
1

2
𝑚𝑣𝐵

2 → 𝑚 =
2𝐸𝑐0 

𝑣𝐵
2 =

2 × 0.8

42
= 0.1 𝑘𝑔 

 :  𝛼قيمة الزاوية  حساب  -ب

𝐸𝑐𝑆 =
1

2
𝑚𝑣𝑥

2 → 𝑣𝑥 = √
2𝐸𝑐𝑠 

𝑚
= √

2 × 0.2

0.1
= 2 𝑚/𝑠  

𝑣𝑥 = 𝑣𝐵 cos 𝛼 → cos 𝛼 =
𝑣𝑥

𝑣𝐵
= 0.5  → 𝛼 = 60 ° 

𝑡𝑠    ذروة:زمن بلوغ ال -ت = 0.35 𝑠 

 احداثيات الذروة: 

𝑥(𝑡𝑠) = 𝑣𝐵 cos 𝛼 𝑡𝑠 = 0.7 𝑚 
𝑦(𝑡𝑠) = −4.9 𝑡𝑠

2 + 𝑣𝐵 sin 𝛼  𝑡𝑠 + 0.5 = 1.11 𝑚 

 
 

0.25 
 

 

 

 

 

0.25 
 
 
 

 

 

 

0.25 
 

0.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

𝑥𝑆لم ينجح الارسال لأنه حتى يتحقق الارسال يجب ان يتحقق الشرطان   -3 = 0.5 𝑚 و 𝑦𝑆 =

𝐿 = 0.5 𝑚 
 في معادلة المسار نجد: 𝑥𝑆نعوض

𝑦(𝑥𝑆) =
−4.9

𝑣𝐵
2 cos𝛼2

𝑥𝑆
2 + 𝑥𝑆  tan𝛼 + 0.5 = 1.06 𝑚 > 𝐿 

 
 
 

0. 5 

 
 
 

0. 5 

 : 𝛼1ةقيمايجاد  -4

𝑦(𝑥𝑆) =
−4.9

𝑣𝐵
2 cos𝛼2

𝑥𝑆
2 + 𝑥𝑆  tan𝛼 + 0.5  

𝐿 =
−4.9

𝑣𝐵
2

𝑥𝑆
2(1 + tan𝛼2) + 𝑥𝑆  tan𝛼 + 0.5 

7.66 × 10−2 tan𝛼2 − 0.5 tan𝛼 + 0.0766 = 0 
 نجد: ∆باستخدام المميز  

tan𝛼1 =  6.37 → 𝛼181° 
𝛼2 = 9°  

 

 

 

 

 

 

0.25 
 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

0.5 
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  ن( 06) الثالث:التمرين 

 السلم  التصحيح 

  :الدارة -1

 

 

0.25 
 

  

 

 

 

0.25 
 

 

 :𝑅 (𝑡)إيجاد المعادلة التفاضلية لـ  -أ -2

𝑢𝑏 (𝑡)            :قانون جمع التوتراتمن  + 𝑢𝑅  (𝑡) = 𝐸 

𝐿
𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
+ 𝑟 𝑖(𝑡) + 𝑅 𝑖(𝑡) = 𝐸 →  

𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
+

(𝑟 + 𝑅)

𝐿
 𝑖(𝑡) =

𝐸

𝐿
 

𝑢𝑅لدينا:    (𝑡) =  𝑖(𝑡)    :و منه
𝑑𝑢𝑅 (𝑡)

𝑑𝑡
= 𝑅

𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
 

𝑑𝑢𝑅(𝑡)

𝑑𝑡
+

(𝑟 + 𝑅)

𝐿
 𝑢𝑅(𝑡) =

𝑅 𝐸

𝐿
 

 :   Bو  Aايجاد عبارة كل من  -ب

𝑑𝑢𝑅 (𝑡)

𝑑𝑡
=

𝐴

𝐵
𝑒−

𝑡

𝐵 ← 𝑢𝑅  (𝑡) = 𝐴 (1 − 𝑒−
𝑡

𝐵)    

𝐴 بالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد:          =
𝑅 𝐸

(𝑟+𝑅)
𝐵 و     =

𝐿

(𝑟+𝑅)
 

 τ: ثابت الزمن   هو  المدلول الفيزيائي لـ  -ت           

 تحديد وحدة قياسه: بالتحليل البعدي نجد: -

[𝐵] =
[𝐿]

[𝑅]
=

[𝑈][𝑇][𝐼]−1

[𝑈][𝐼]−1
= [𝑇] 

B  متجانس مع الزمن وحدته الثانية 

 :𝑢𝑏(𝑡) تبيين عبارة   -ث           

𝑢𝑏 (𝑡)            :قانون جمع التوتراتمن  = 𝐸 − 𝑢𝑅  (𝑡) ← 𝑢𝑏 (𝑡) + 𝑢𝑅  (𝑡) = 𝐸 

𝑢𝑏 (𝑡) = 𝐸 −
𝑅 𝐸

(𝑟 + 𝑅)
 (1 − 𝑒−

𝑡
𝜏) → 𝑢𝑏 (𝑡) =

𝐸

𝑅 + 𝑟
(𝑟 + 𝑅 𝑒−

𝑅+𝑟
𝐿

𝑡) 

 
 
 
 

 
 

0.5 
 

 

 
 
 

 

 

0.25 
0.25 

 

0.25 
 

 

0.25 
 

 

 

 
 

0.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.75 

  :𝑅   ايجاد قيمة المقاومة  -أ -3

𝑢𝑅  (5𝜏)

𝑢𝑏 (5𝜏)
=

𝑅 𝐼0
𝑟 𝐼0

=
𝑅

𝑟
= 4 → 𝑅 = 4 𝑟 

      R𝑒𝑞 = 𝑅 + 𝑟 = 5 𝑟 = 50 Ω → 𝑟 = 10 Ω  

𝑅 = 40 Ω 
 : 0قيمة شدة التيار في النظام الدائم  استنتاج  -ب       

𝑢𝑅  (5𝜏) =  𝑅 𝐼0 → 𝐼0 =
𝑢𝑅  (5𝜏)

𝑅
= 0.12 𝐴 

𝜏       : 𝜏قيمة ثابت الزمن   ايجاد   -ت         = 2 𝑚𝑠 

 
 

 

 
0.25 

 
 
 
 

0.25 
 

0.25 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

1.5 

 

-II 
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 :𝐿قيمة ذاتية الوشيعة   استنتاج  -

𝜏 =
𝐿

(𝑟 + 𝑅)
→ 𝐿 = 𝜏 R𝑒𝑞 = 0.1 𝐻  

𝑡قيمة شدة التيار المار في الدارة عند اللحظة   ايجاد  -ث     = 6 𝑚𝑠 : 
𝑢𝑅من البيان    (𝑡) = 4.6 𝑉      :ومنه𝑢𝑅  (𝑡) =  𝑖(𝑡) 

𝑖(𝑡) =
𝑢𝑅  (𝑡)

𝑅
= 0.115 A 

 : قيمة الطاقة المخزنة في الوشيعة عند هذه اللحظةاستنتاج  -

𝐸𝑏(𝑡) =
1

2
𝐿 𝑖2(𝑡) = 1.2 × 10−3 𝐽  

 
0.25 

 
 
 

0.25 
 
 

0.25 

𝐿   :التالية العلاقة تحقق الوشيعة ذاتية أن تبيين  -أ -4 =
𝑅+𝑟

𝑙𝑛(
2𝑅

𝑅−𝑟
)
 𝑡𝑀 

𝑢𝑏 (𝑡𝑀)عند نقطة التقاطع يكون:   = 𝑢𝑅  (𝑡𝑀) 

𝐸

𝑅 + 𝑟
(𝑟 + 𝑅 𝑒−

𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀) =
𝑅 𝐸

(𝑟 + 𝑅)
 (1 − 𝑒−

𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀) 

𝑟 + 𝑅 𝑒−
𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀 = 𝑅 − 𝑅 𝑒−
𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀 → 2𝑅 𝑒−
𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀 = 𝑅 − 𝑟 

 𝑒−
𝑅+𝑟
𝐿

𝑡𝑀 =
𝑅 − 𝑟

2𝑅
→ −

𝑅 + 𝑟

𝐿
𝑡𝑀 = 𝑙𝑛 (

𝑅 − 𝑟

2𝑅
) 

𝐿 =
𝑅 + 𝑟

𝑙𝑛 (
2𝑅

𝑅 − 𝑟)
 𝑡𝑀  

 :𝐿ذاتية الوشيعة  قيمة  حساب  -ب

𝐿 =
40 + 10

𝑙𝑛 (
2 × 40
40 − 10)

 × 1.9 × 10−3 = 0.097 ≅ 0.1 𝐻 

 نعم تتوافق مع النتيجة السابقة 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 
 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.75 

 𝑖 (𝑡): إيجاد المعادلة التفاضلية لـ -1

𝑢𝑏 (𝑡)            :قانون جمع التوتراتمن  + 𝑢𝑅  (𝑡) = 0 

𝐿ʹ
𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
+ 𝑟 𝑖(𝑡) + 𝑅 𝑖(𝑡) = 𝐸 →  

𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
+

(𝑟 + 𝑅)

𝐿ʹ
 𝑖(𝑡) = 0 

𝑑𝑖(𝑡)

𝑑𝑡
+

1

𝜏 ʹ
 𝑖(𝑡) = 0 

 
 
 

 

 
0.25 

 
 
 

 

 
0.25 

𝑖(𝑡):    أنتبيين  -2 = 𝐼0 𝑒
−

𝑡

𝜏ʹ  المعادلة التفاضلية السابقة حل 
𝑑𝑖 (𝑡)

𝑑𝑡
= −

𝐼0
𝜏 ʹ

𝑒
−

𝑡

𝜏ʹ ← 𝑖 (𝑡) = 𝐼0 𝑒
−

𝑡

𝜏ʹ  

 بالتعويض في المعادلة التفاضلية   

−
0

𝜏 ʹ
𝑒

−
𝑡
ʹ +

1

𝜏 ʹ
 𝐼0 𝑒

−
𝑡

𝜏ʹ = 0 

 نستنتج انه حل للمعادلة التفاضلية 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 

 معادلة البيان:  -أ -3

𝑙𝑛البيان عبارة عن خط مستقيم يمر من المبدأ معادلته من الشكل:    0 = 𝛼 𝑡  

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

-II 
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𝑙𝑛
𝐼0
𝑖

= 200 𝑡 ←  𝛼 =
1

5 × 10−3
= 200 

 :ʹقيمة ثابت الزمن   حساب -ب

𝑙𝑛من العلاقة النظرية      0 =
1

𝜏ʹ
 𝑡        ←

𝐼0

𝑖(𝑡)
= 𝑒

𝑡

𝜏ʹ            ←  𝑖(𝑡) = 𝐼0 𝑒
−

𝑡

𝜏ʹ 

ʹ𝜏           و بالمطابقة نجد: = 5 × 10−3 𝑠     ←  
1

𝜏ʹ
= 200 

 :ʹ𝐿قيمة ذاتية الوشيعة   استنتاج  -ت         

𝜏 ʹ =
𝐿ʹ

(𝑟 + 𝑅)
→ 𝐿ʹ = 𝜏 ʹ R𝑒𝑞 = 0.25 𝐻  

 

 

0.25 
 

 

0.25 
 

 

0.25 

 

 

 

1 

مما   𝐿ذاتية الوشيعة   لأن وجود  النواة الحديدية يزيد طئ بالنواة الحديدية يستقر التيار بشكل افي  -4

 وعليه يستغرق التيار مدة اكبر للاستقرار )بلوغ النظام الدائم(  𝜏ثابت الزمن   يزيد  
 

 ن( 06) التمرين التجريبي:

 الجزء الول: 

 البروتوكول التجريبي  .1

 للوقاية: كمامة مئزر نظارات قفازات  -متر pHالأجهزة: مخلاط كهرومغناطيس ي،  -الزجاجيات: سحاحة و بيشر 

معادلة تفاعل المعايرة:   .2
6 5 ( ) ( ) 6 5 ( ) 2 ( )aq aq aq lC H COOH OH C H COO H O− −+ = + 

bلدينا جدول تقدم تفاعل المعايرة من أجل حجم .3 bEV V  : 

( ) 2 ( )aq lAcide OH Base H O−+ =  الحالة  التقدم  +

0 0 b bC V a aC V 0  ا 

fx fx b b fC V x−

 
a a fC V x−

 
fx ن 

bبما أن  bEV V  فإنOH bهو المتفاعل المحد أي− b fC V x= 

ومنه 
6 5 f b bC H COO x C V−  = =     و 6 5 a a f a a b bC H COOH C V x C V C V= − = − 

aو  a b beqC V C V=  :إذن تصبح النسبة
 

6 5

6 5

b b

b beq b

C H COO C V

C H COOH C V C V

−  
=

−
 

ومنه  
 

6 5

6 5

b

beq b

C H COO V

C H COOH V V

−  
=

−
        

لدينا:   : apKعبارة  
  3

RCOO
f

K H Oa
RCOOH ff

− 
   + = 

  

(على الطرفين نجد   -logنطبق)   

 

[ ]
log log lo [ 3g ]

RCOO f
Ka f

RCOOH
f

H O

−

= − +− − 

أي:
 

[ ]
log pH

RCOO f
pKa

RCOOH
f

−

= − ومنه    +
 

[ ]
pH log

f

a

f

RCOO
pK

RCOOH

−

= + 

pHالبيان عبارة عن خط مستقيم لا يمر من المبدأ معادلته   .4 log( )b

beq b

V
A B

V V
= +

−
 

0.25 
 

 

 

 

 

0.25 
 

0.5 
0.25 

 

 

 

 

0.25 
 

 

0.25 
 

 

 

 

0.5 
 

 

 

 

 

 

 

0.5 
 

 

 

 

 

 

0.25 
 

0.25 
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4.2apKبالمطابقة مع العلاقة السابقة نجد:   = 0.25 

 الجزء الثاني:  

 قطبي عمود دانيال:   -1

لأن تركيز   تمثل القطب الموجب  𝐴𝑔  فضةتمثل القطب السالب و  صفيحة ال 𝐹𝑒 صفيحة الحديد 

 شوارد الفضة  تنقص و عليه تحدث لها عملية ارجاع و منه تمثل القطب الموجب 

 

 

 

0.25 

  

 

 

0.25 

م التمثيل التخطيطي لعمود دانيال رس -2

 

 
 
 
 

 
 

0.25 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 

 دور الجسر الملحي:  -3

 الوصل بين نصفي العمود. 

 ضمان النقل الكهربائي بين المحلولين.

 الرمز الاصطلاحي للعمود: -

⊝ 𝐹𝑒|𝐹𝑒2+||𝐴𝑔+|𝐴𝑔 ⊕ 
 

 
 

 

 
0.25 

 
 

0.25 

 
 
 
 
 

0.5 

 كتابة معادلة التفاعل الحادث أثناء اشتغال العمود:  -4

𝐹𝑒القطب السالب)مصعد(: عملية أكسدة       = 𝐹𝑒2+ + 2 − 

+𝐴𝑔القطب الموجب)مهبط(: عملية ارجاع             +  𝑒− = 𝐴𝑔 

𝐹𝑒               معادلة التفاعل الحادث: + 2 𝐴+ = 𝐹𝑒2+ + 2 𝐴𝑔 

 

 

 

0.25 

 

 

 

0.25 

 إنجاز جدول التقدم الحادث في العمود: -5

+       𝐹𝑒 معادلة التفاعل          2 𝐴𝑔+ =          𝐹𝑒2+ +             2 𝐴𝑔 

 كمية المادة بالمول  التقدم الحالة

𝑥 ح الابتدائية = 0 𝑛3 𝑛2 𝑛1 𝑛4 

𝑥(𝑡) 𝒏𝟑 ح الانتقالية  −  𝒙(𝒕) 𝒏𝟐 − 𝟐𝒙(𝒕) 𝒏𝟏 +  𝒙(𝒕) 𝒏𝟒 + 𝟐𝒙(𝒕) 

𝑥𝑓 ح النهائية   𝒏𝟑 − 𝒙𝒇 𝒏𝟐 − 𝟐𝒙𝒇 𝒏𝟏 + 𝒙𝒇 𝒏𝟒 + 𝟐𝒙𝒇 
 

 
 
 

 

 
0.25 

 
 
 

 

 
0.25 

[+𝐴𝑔] أن: تبيين -6 = −
𝐼

𝐹.𝑉2
𝑡 + 𝐶2 

[+𝐴𝑔]من جدول التقدم:   =
𝑛2−2𝑥(𝑡)

𝑉2
=

𝐶2 𝑉2−2𝑥(𝑡)

𝑉2
= 𝐶2 −

2𝑥(𝑡)

𝑉2
  

𝑄لدينا:  = 𝐼 𝑡 = 𝑍 𝑥(𝑡)𝐹   :علماأن 𝑍 = 𝑥(𝑡) أي:       2 =
𝐼 𝑡

2 𝐹
 

 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

0.25 
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[+𝐴𝑔]      ومنه:                         = −
𝐼

𝐹.𝑉2
𝑡 + 𝐶2 

 : تحديد شدة التيار الكهربائي  -أ -7

[+𝐴𝑔]يمر من المبدأ معادلته من الشكل:   لا البيان عبارة عن خط مستقيم  =  𝑡 + 𝛽  

 𝛼 =
0.2 − 0.1

(0 − 1500) × 60
= 1.11 × 𝛽 و   10−6 = 0.2 

[+𝐴𝑔]وعليه:       = 1.11 × 10−6 𝑡 + 0.2 

𝐼       بالمطابقة نجد: = −𝛼 𝐹. 𝑉2 ← −
𝐼

𝐹.𝑉2

= 𝛼        :وعليه 𝐼 = 10.71 𝑚𝐴 

 لمحلول نترات الفضة:  𝐶2تحديد التركيز المولي  -ب

𝛽           بالمطابقة نجد: = 𝐶2 = 0.2 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 تحديد اقص ى مدة لاشتغال العمود:  -ت         

𝑡𝑓 من البيان:    = 1500 𝑚𝑖𝑛 

 حساب قيمة التقدم الأعظمي:  -

𝑥𝑚𝑎𝑥      لدينا: =
𝐼 𝑡𝑓

2 𝐹
=

10.71×10−3×1500×60

2×96500
= 4.99 × 10−3 𝑚𝑜𝑙 ≅ 5 𝑚𝑚𝑜𝑙 

 

 

 

 

 

 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

 
 

0.25 
 

 

 

0.25 
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 في مسرى الحديد: 𝑚𝐹𝑒∆حساب التغير الكتلي   -8

∆𝑚𝐹𝑒 = 𝑚𝐹𝑒𝑓
− 𝑚𝐹𝑒0

= 𝑀𝐹𝑒 (𝑛𝐹𝑒𝑓
− 𝑛𝐹𝑒0) 

∆𝑚𝐹𝑒 = 𝑀𝐹𝑒(𝑛𝐹𝑒0
− 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑛𝐹𝑒0

) = −𝑀𝐹𝑒  𝑥𝑚𝑎𝑥  

∆𝑚𝐹𝑒 = −56 × 5 × 10−3 = −0.28 𝑔  

 
 
 

0.25 

 
 
 

0.25 




